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Registracija sistemov ravnanja 
z okoljem sodi v skupino 
najmodernejših posrednih 
mehanizmov varovanja okolja

EMAS je prostovoljna shema, 
namenjena spodbujanju 
organizacij, da pridobijo dodano 
vrednost v smislu predpisanega 
nadzora prihrankov pri stroških 
in podobe v javnosti, če lahko 
dokažejo izboljšavo svoje 
okoljske uspešnosti

1. Uvod

Vzpostavitev ter certifikacija oz. registracija sistemov ravnanja z okoljem 
sodi v skupino najmodernejših posrednih mehanizmov varovanja okolja, 
kamor uvrščamo tudi okoljsko označevanje ali t.i. označevanje okolju 
prijaznejših izdelkov. Prvi regulativni dokument, ki je vzpostavil shemo 
sistema ravnanja z okoljem in okoljskega presojanja (Environmental 
management and auditing scheme - EMAS), 1836/1993/EGS, je po reviziji, 
ki je sledila nekajletni uporabi sheme, v marcu 2001 nadomestila uredba 
761/2001/ES, ki za sistem ravnanja z okoljem po shemi postavlja zahteve 
iz standarda ISO 14001 in jim nato dodaja strožje zahteve s področja 
izpolnjevanja zahtev zakonodaje, komuniciranja z javnostjo, notranje 
presoje in obvezuje organizacije, da letno pripravijo in objavijo overjeno 
okoljsko poročilo. 

Prvotno je bila registracija namenjena le podjetjem industrijskega 
sektorja, a so jo pozneje razširili na druge sektorje. Konec leta 2009 pa je 
bila sprejeta ponovno revidirana Uredba (ES) št. 1221/2009 evropskega 
parlamenta in sveta z dne 25. Novembra 2009 o prostovoljnem 
sodelovanju organizacij v Sistemu Skupnosti za okoljsko ravnanje in 
presojo (EMAS), razveljavitvi Uredbe (ES) št. 761/2001 ter odločb Komisije 
2001/681/ES in 2006/193/ES, ki velja od 11. januarja 2010.

EMAS je prostovoljna shema, namenjena spodbujanju organizacij, da 
pridobijo dodano vrednost v smislu predpisanega nadzora, prihrankov pri 
stroških in podobe v javnosti, če lahko dokažejo izboljšavo svoje okoljske 
uspešnosti. V shemi EMAS lahko sodelujejo vse vrste organizacij s sedežem 
v Evropski uniji, z novo uredbo EMAS pa tudi organizacije zunaj Unije. 
Nova Uredba predpisuje posebne olajšave, s katerimi bi spodbudila k 
sodelovanju majhne organizacije.

2 Zakaj  EMAS? 

Mehanizem sheme EMAS spodbuja organizacije k nenehnim izboljšavam 
okoljske uspešnosti s pomočjo naslednjih mehanizmov:

z vzpostavitvijo in izvajanjem sistemov okoljskega ravnanja organizacij,
s sistemskim, objektivnim in rednim vrednotenjem uspešnosti  takih 
sistemov,
z zagotavljanjem informacij o okoljski uspešnosti,
z odprtim dialogom z javnimi in drugimi zainteresiranimi stranmi, 
z dejavnim vključevanjem zaposlenih v organizacijah,
z ustreznim usposabljanjem.

3 Zahteve sheme za vzpostavitev in delovanja sistema v 
organizaciji

Organizacija, ki želi izpolniti zahteve Uredbe EMAS, mora opraviti začetni 
okoljski pregled, vzpostaviti sistem ravnanja z okoljem, opraviti notranjo 
presojo in izdelati okoljsko izjavo za javnost. Standard ISO 14001 podaja 
zahteve bolj odprto, Uredba pa je nekatere elemente opredelila še 
natančneje.
Sistem ravnanja z okoljem po Uredbi EMAS temelji na zahtevah standarda 
ISO 14001, ki jih dopolnjuje s strožjimi zahtevami za izpolnjevanje 
zakonskih zahtev, spremljanje okoljske učinkovitosti in uspešnosti, 
vključevanje zaposlenih v vse faze delovanja sistema in obvladovanje 
okoljskih vidikov.
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Uredba EMAS od organizacij 
zahteva, da pripravijo in javno 
objavijo redne okoljske izjave, ki 
javnosti zagotavljajo informacije 
o izpolnjevanju veljavnih 
zakonskih zahtev v zvezi z 
okoljem in o njihovi okoljski 
uspešnosti

Na področju zakonskih zahtev ni dovolj, da imamo postopek za 
prepoznavanje oziroma dostop do bistvenih zakonskih zahtev, ampak 
moramo imeti delujoče postopke za obvladovanje tistih procesov, za 
katere veljajo zahteve okoljske zakonodaje. Hkrati  morajo postopki 
zagotavljati, da se zakonske zahteve ne samo prepoznajo, ampak tudi 
izvajajo, z rezultati pa je potrebno dokazovati njihovo nenehno doseganje. 
Nenehno izboljševanje se nanaša na dejansko izboljševanje učinkov 
prepoznanih okoljskih vidikov, vodstveni pregled pa vključuje tudi 
primerjavo dejanskih rezultatov s postavljenimi cilji, kar je že sedaj praksa 
večine podjetij in certifikacijskih organov pri ocenjevanju zahtev ISO 
14001.

Postopek ugotavljanja pomembnih okoljskih vidikov sestavljajo postopek 
prepoznavanja vseh okoljskih vidikov, opredelitev jasnih meril, ki morajo 
upoštevati zakonske zahteve, in ocenjevanje po merilih. Merila morajo 
biti javna, razumljiva, ponovljiva in omogočati neodvisno preverjanje. 
Prepoznati je treba neposredne vidike lokacije in zmogljivosti (kot 
so emisije v vodo, raba naravnih virov …) in posredne (kot so vidiki, 
povezani z uporabo in odstranitvijo proizvoda, investicijami, pogodbami, 
transportom itd.), in sicer v normalnih okoliščinah, pri zagonu ali 
zaustavitvi in predvidljivih izrednih razmerah. Neposredne vidike 
organizacija obvladuje z notranjimi odločitvami vodstva, pri posrednih 
pa mora uporabiti svoj vpliv. V neindustrijskih organizacijah, na primer v 
lokalni upravi ali finančnih institucijah, so pomembni predvsem posredni 
vidiki. 

Na osnovi ocen okoljskih vidikov organizacija pripravi kazalnike, s pomočjo 
katerih spremlja svoj vpliv na okolje ter cilje, ki usmerjajo organizacijo 
k okoljski uspešnosti.  Kazalniki se morajo nanašati na energetsko 
učinkovitost organizacije, učinkovito rabo surovin, ravnanje z odpadki, 
emisije ter vpliv na biotsko raznovrstnost. 

V proces nenehnega izboljševanja mora organizacija vključiti čim širši krog 
zaposlenih. Vključenost pomeni sodelovanje zaposlenih pri aktivnostih, 
vključno s strokovnim izpopolnjevanjem, in prejemanje informacij o 
okoljskih vidikih, učinku ravnanja z okoljem itd. Takšno aktivno sodelovanje 
povečuje zadovoljstvo zaposlenih pri delu, pa tudi poznavanje okoljskih 
vprašanj, ki se lahko razširja v delovnem okolju pa tudi zunaj njega. Kot 
priporočene oblike sodelovanja se štejejo na primer podajanje predlogov 
(npr. Iskric), sodelovanje v timih za okolje, vzpostavitev delovnih skupin za 
različne projekte. 

Uredba EMAS od organizacij, ki sodelujejo v sistemu, zahteva, da pripravijo 
in javno objavijo redne okoljske izjave, ki javnosti zagotavljajo informacije 
o izpolnjevanju veljavnih zakonskih zahtev v zvezi z okoljem in o njihovi 
okoljski uspešnosti. Okoljska izjava predstavlja glavni način seznanjanja 
javnosti z rezultati nenehnega izboljševanja učinkov ravnanja z okoljem in 
je hkrati priložnost za promocijo pozitivne podobe organizacije pri kupcih, 
dobaviteljih, okolici, pogodbenikih in zaposlenih. Okoljske informacije 
morajo biti predstavljene na jasen in razumljiv način v elektronski 
ali v tiskani obliki ter mora vključevati elemente, ki so predpisani z 
Uredbo. Z novo Uredbo je predvideno poročanje o okoljskih uspešnosti 
organizacije na temelju splošnih, za posamezno panogo značilnih 
kazalnikih uspešnosti, ki so osredotočeni na ključna okoljska področja. 
Uporaba takšnih kazalnikov bo omogočala lažje medsebojne primerjave 
organizacij sorodnih dejavnosti. Priprava letne okoljske izjave pa ni edini 
način sodelovanja z javnostmi. Organizacija mora voditi odprt dialog z 
zainteresiranimi stranmi, še posebej v primeru, ko se pojavijo razlogi za 
zaskrbljenost javnosti.

Skozi notranje presoje presojamo uspešnost in učinkovitost sistema 
ravnanja z okoljem ter izpolnjevanja zakonskih zahtev. Notranje presoje 
izvajajo usposobljeni neodvisni presojevalci po letnem planu presoj. 
Notranje presoje se bolj pogosto izvajajo v tistih enotah, kjer so lahko 
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(negativni) vplivi na okolje večji. Vse organizacijske enote pa morajo biti 
presojane enkrat v treh letih. Presojevalci morajo ob zaključku notranje 
presoje pripraviti pisno poročilo o presoji, presojani pa morajo za 
posamezne ugotovitve pripraviti načrt odprave neskladnosti (poiskati 
vzroke, sprejeti ukrepe za odpravo teh vzrokov, določiti rok in odgovorno 
osebo za izvedbo aktivnosti). Izvedbo ukrepov je potrebno preveriti ter 
oceniti uspešnost izvedene aktivnosti. 

Najvišje vodstvo periodično pregleduje sistem okoljskega ravnanja 
organizacije, da zagotovi njegovo nenehno ustreznost, zadostnost in 
učinkovitost. Pri pregledih vodstvo ocenjuje priložnosti za izboljševanje in 
potrebe po spremembah sistema okoljskega ravnanja, vključno z okoljsko 
politiko ter okvirnimi in izvedbenimi okoljskimi cilji.
 

4 Uredba EMAS v Gorenju 

V letu 2000 je bil sistem ravnanja z okoljem v Gorenju, d.d. certificiran 
po zahtevah ISO 14001. V letu 2003 je bil obstoječ sistem nadgrajen v 
skladu z zahtevami za sodelovanje v evropskem okoljskem sistemu EMAS, 
v začetku aprila 2004 je bila uspešno opravljena presoja. Pogoji za vpis 
v register sistema EMAS so bili omogočeni po 1. 5. 2004, ko je Slovenija 
postala polnopravna članica EU. V letu 2007 je sistem ravnanja z okoljem 
po Uredbi EMAS zaživel tudi v Gorenju I.P.C., d.o.o. Tako je sistem ravnanja z 
okoljem certificiran v Gorenju, d.d. na lokacijah Velenje, Rogatec in Šoštanj, 
v Gorenju I.P.C., d.o.o. pa na obeh lokacijah (v Velenju in v Šoštanju).

V skladu z zahtevami nove Uredbe EMAS so se v Gorenju, d.d. in Gorenju 
I.P.C., d.o.o. za leto 2010 pripravili okoljski cilji, ki so za Gorenje, d.d. izraženi 
v merski enoti vidika na bruto težo izdelanih aparatov, v Gorenju I.P.C., 
d.o.o. pa v merski enoti vidika na evro čistega prihodka. 
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